



Анатолий Владимирович РУБАНОВ

Anatolii Vladimirovich RUBANOV

Анатолию Владимировичу Рубанову, известному белорусскому философу и социологу, ведущему специалисту в области теории, методологии и истории социологии, доктору социологических наук, профессору кафедры социологии факультета философии и социальных наук Белорусского государственного университета исполнилось 65 лет. Сфера его научных интересов широка и включает исследования проблем трансформации современного общества, развития городской среды, ценностной перезагрузки, формирования жизненных смыслов и мотивов деятельности человека.

Анатолий Владимирович родился 17 февраля 1958 г. в Минске. Он профессионально занимался спортом, а после окончания философского отделения исторического факультета БГУ (1981) преподавал в родной альма-матер. Срочную службу А. В. Рубанов проходил в Военно-морском флоте СССР. С 1985 г. он работал старшим научным сотрудником в Минском институте культуры, а с 1988 г. – в Институте философии и права Академии наук БССР, на базе которого в 1990 г. был создан Институт социологии Академии наук БССР. В стенах академии А. В. Рубанов проработал до 2002 г.

Анатолий Владимирович успешно работает в науке и образовании. В 1988 г. он защитил кандидатскую диссертацию по философии на тему «Творческая активность молодого инженера в условиях научно-технического прогресса» (научный руководитель – академик Е. М. Бабосов), в 1994 г. – докторскую диссертацию по социологии на тему «Социальный субъект: мотивы и деятельность» (научный консультант – академик Е. М. Бабосов). В 1999–2006 гг. А. В. Рубанов занимал должность первого заместителя директора Минского научно-исследовательского института социально-экономических и политических проблем Мингорисполкома. В 2002–2003 гг. под его руководством велась разработка стратегического

плана устойчивого развития Минска на период до 2020 г. В феврале 2006 г. Анатолий Владимирович был назначен на должность декана факультета философии и социальных наук БГУ. С февраля 2016 г. он работает профессором кафедры социологии на этом же факультете.

Профессор А. В. Рубанов – автор более 300 научных работ, в том числе монографий «Социальный субъект: мотивы и деятельность» (1994), «Социальное развитие: энерго-институциональный подход» (1994), «Механизмы массового поведения» (2000), «К новой стратегии социального развития» (2002), «Социология массового поведения» (2011), «Основы теоретической социологии» (2018), «Социология творчества» (2022), «Мудрость жизни: история поиска» (2022), статей в отечественных и зарубежных журналах, разделов в коллективных монографиях, учебниках и учебных пособиях. В 2023 г. выйдет объемная работа юбиляра «Современная социология». С 2007 г. Анатолий Владимирович является главным редактором издания «Философия и социальные науки» (с 2017 г. – «Журнал Белорусского государственного университета. Философия. Психология»).

Профессор А. В. Рубанов много времени уделяет учебно-методической работе, подготовке будущих специалистов, молодых ученых и преподавателей. Он долгое время возглавлял экспертный совет Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь по социологическим наукам, в настоящее время является председателем докторского совета по защите диссертаций по философским наукам. Также он входит в состав докторского совета по социологическим наукам при БГУ.

Анатолий Владимирович является членом совета факультета философии и социальных наук БГУ, возглавляет секцию учебно-методического объединения по социологическим наукам, входит в состав

редакционных коллегий научных изданий Беларуси и стран ближнего зарубежья. Профессор А. В. Рубанов удостоен звания «Отличник образования Республики Беларусь», неоднократно награждался почетными грамотами БГУ. Он отзывчив, трудолюбив, внимателен к людям, заслуженно пользуется высоким авторитетом среди научной общественности, коллектива университета, студентов.

Дорогой Анатолий Владимирович, белорусские гуманитарии, сотрудники БГУ и Национальной академии наук Беларуси, друзья, коллеги, ученики поздравляют Вас с юбилеем! Примите искренние пожелания здоровья, бодрости духа и новых творческих успехов!

*А. Н. Данилов*¹

¹Александр Николаевич Данилов – член-корреспондент НАН Беларуси, доктор социологических наук, профессор; заведующий кафедрой социологии факультета философии и социальных наук Белорусского государственного университета.

Alexander N. Danilov, corresponding member of the National Academy of Sciences of Belarus, doctor of science (sociology), full professor; head of the department of sociology, faculty of philosophy and social sciences, Belarusian State University.

E-mail: a.danilov@tut.by